

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

Nr. 114.

Brașov, Luni, Marți 24 Maiu (5 Iunie.)

1888.

Brașov, 23 Maiu st. v. 1888.

Mare îngrijire a fost produsă, precum scimă, cu deosebire în sinul clerului român de la noi faimoasă ordonanță a ministrului de comunicațiune, din anul trecut, prin care impune autorităților noastre bisericesci, ca să se folosescă în adresarea epistolelor lor oficiale de limba maghiară, decât voiesc, ca aceste epistole să fie scutite de timbru postal.

Era clar pentru fiecare om cu pricepere, că această măsură a guvernului avea să fie o nouă încercare de a escamota dreptul de limbă al bisericilor noastre, că prin urmare ea avea de scop să face erăși o mică spărtură în autonomia acestor biserici.

Simția făcătoare, că din partea autorităților noastre bisericesci era de lipsă să se facă un pas în această cestiune. Mai multe protopopiate ținură sinode, desbătută asupra măsurilor ce ar fi a se lua pentru apărarea limbei față cu noul ucaz ministerial. Preoții se adresau la arhiepiscopul pentru deslușiri și îndrumări despre modul cum au să procedă în viitor. Dintr-o parte primară răspunsul ca să-și ajute scriind pe scrisori adresa și ungurese și române; din altă parte li-se dicea, că vor fi nevoiți să observe porunca ministerială, și erăși din altă parte li-se dicea să se folosescă mai departe de limba română în adresarea scrisorilor oficiale, chiar cu risicul de a fi constrinși să plătescă portul.

Sinodele protopopesci, de cari am făcut amintire, au hotărât unisono: „mai bine plătim decât să ne folosim de altă limbă“.

Tote aceste sfaturi și hotăriri avură numai un caracter provisoriu. Se dicea că „deocamdată“ numai să-și ajute preoții așa și așa. Se presupunea der că cu timpul ordinaratele noastre vor lua în comun o hotărâre definitivă. Până în ziua de astăzi însă nu s'a luat din nici o parte o hotărâre definitivă și mai generală în afacerea aceasta.

Câtva timp se părea chiar, că opozițiunea în contra ordonanței ministeriale din vorbă a amuțit. Cu atât mai mult amuțit să ne bucurăm der, vedând, că Consistoriile din Arad și Oradea-mare au adus înaintea Sinodului eparchial aradan această cestiune a maghiarisării adreselor de pe scrisorile oficiale scutite de portul postal.

Numitele consistorii au propus sinodului în rapoartele lor generale, ca cestiunea să se aducă, prin consistoriul metropolitan, înaintea congresului național-bisericesc, care apoi să ia o hotărâre definitivă.

Acosta propunere s'a și primită după o discuțiune lungă în sinul comisiunii și în ședința plenară a sinodului.

Din raportul de mai jos, ce-l reproducem după „Luminătorul“, vedem cu părere de rău, că s'a

aflat un membru în sinod, care s'a încercat să escuze volnică, nedreptă și nelegală procedere a ministrului.

D-lu Dr. Iosif Gall a făcut această încercare der a rămasă izolată cu părerea sa. Argumentele ce le-a adus d-sa, spre a motiva procederea guvernului, s'ar fi potrivit în gura unui funcționar subordonat al ministrului de comunicațiune, nicidecum însă în gura unui magnat, deși numai de curând plasmuit de către guvern.

Tărâmul pe care s'a pus d-lu Gall este tărâmul negațiunii drepturilor autonome ale naționalităților și bisericilor nemaghiare. Motivul ce l'a produs d-sa îl întâmpinăm dîlnic în administrațiune și justițiune. Pretutindeni ni se pretinde să scriem și să vorbim ungurese sub cuvânt că guvernul nu poate afla funcționari cari să priceapă și limba noastră.

Decă d-lu Gall admite că nu deregătorii sunt pentru popor, ci poporul pentru deregători, atunci unde rămâne programul său viitorist cu legea de naționalitate și cu autonomia bisericilor?

Scopul nostru însă nu este de a polemiza cu d. Gall. Ajunge că nimeni din sinodul aradan n'a împărtășit părerea d-sale, ci puindu-se pe tărâmul dreptului sinodului a primită propunerea consistoriilor, ca cestiunea să fie adusă înaintea forurilor celor mai înalte bisericesci spre a se lua o hotărâre definitivă.

Rămâne der să se pronunțe consistoriul metropolitan și la rândul său congresul național bisericesc, decât ordonanța desu amintită ministerială vatămă sau dreptul de limbă al bisericilor.

În interesul bisericii trebuie să dorim ca hotărârea definitivă să nu se amâne după vechiul obicei, *ad calendas graecas*.

Der interesul nostru bisericesc pretinde încă mai mult, pretinde ca amândouă bisericile noastre să procedă în această cestiune, ca și în toate celelalte, cari ating interesele autonomiei lor, în conglăsuire paralelă, observând amândouă aceeași atitudine față cu guvernul. Ba ar fi consultat ca să invite și pe celelalte confesiuni nemaghiare de-a se alătura la pașii lor, fiindcă numita ordonanță ministerială privește toate bisericile nemaghiare.

E vorba de drepturile bisericii și răspunderea celor chiamați a le apăra este mare. Preoții și mirenii noștri fără deosebire așteptă dela dînsii o bărbătescă, serioasă și demnă atitudine față cu încălcările guvernului.

Am ajuns la un punct decisiv și în viața noastră bisericescă și decă, după atâtea pătânii, nu ne-am putea reculege la timp nici pe acest tărâmu, atunci am fi în adevăr o nație de plâns.

## Francesii și Ungurii.

Estragem din *tecutul oficial* altă *declarațiune* ministrului de externe francez *Goblet* următoarele pasagii privitoare la Austro-Ungaria:

„Indată ce am aflat în mod oficial cuvintele d-lui Tisza, am invitat pe ambasadorul nostru în Viena de a vorbi în privința aceasta cu contele Kalnoky, care s'a distins întotdeauna prin curtoasia lui. Trebuie să vă spun, că contele Kalnoky indată la prima întrevedere a dat expresiune *viuei sale păreri de rău asupra impresiunii, ce a produs-o în Franța un incident* pe cât de penibil, de atât de neprevăzut. Dînsul a declarat, că, *după ce ca ministru de externe el este singurul chemat să conducă politica internațională a monarhiei*, regretă această impresiune penibilă și că poate numai asigura, că nici guvernul, nici dînsul n'au putut avea intențiunea, de a vătăma cumva Franța, care este o națiune amică, și a accentuat, că bunele relațiuni ce le susține de mult cu guvernul francez și a caror continuare o dorește sincer, sunt gagiul sentimentelor sale. Dela această declarațiune încă contele Kalnoky s'a pus în legătură cu d-lu Tisza, și sunt incunoscintă, că Tisza a împărtășit ambasadorului nostru o scrisoare, în care declară, că se poate numai alătura la sentimentele exprimate de contele Kalnoky și că cuvintele sale n'au fost dictate de nici un sentiment de inimiție în contra noastră. Care Ungur — adause el — ar pute să dică ori să facă ceva vătămător pentru Franța? Domnilor, aceste sunt declarațiile ce s'au dat ambasadorului nostru și eu cred din parte-mi, că, decă, precum nu mă îndoiesc precum a confirmat și conoky și domnul Tisza, guvernul austro-ungar voiesc să continue escelele relațiuni de până acum cu Franța, îi va fi ușor d-lui Tisza, de a șterge și ultimele urme, ce le-au putut lăsa cuvintele sale“.

Foile bismarkiane se exprimă — precum era de prevăzut — în mod reprobător și batjocoros asupra discuțiunii din camera franceză privitoare la vorbirea lui Tisza. „Norddeutsche allg. Ztg.“ dice că atât interpelantul din camera franceză cât și ministrul Goblet făceau mai bine să mărturisescă, că Franța sub auspiciile republicii radicale a devenit o țară foarte neospitală, decât să acuse pe d-lu Tisza, și indirect Germania pentru măsurile ce le-a luat la graniță.

Diarul „Post“ ia în apărare dreptul d-lui Tisza de a critica stările unei țări străine și dice că în August 1883 regele Alfonso al Spaniei a fost greu vătămat în Paris și că mulți Germani au suferit o rea tractare, și în Marsilia de curând au fost insultați nise lucrători italieni. Se poate der susține că averea și viața străinilor nu e destul de asigurată în Franța; „Post“ mai susține că contele Kalnoky n'a voit să-i facă vr'o imputare lui Tisza, când a discusă că regretă incidentul și că el singur conduce afacerile politice externe a imperiului, ci a voit numai să arate că nimeni în Austro-Ungaria nu a voit să vatăme Franța.

În ședința de Sâmbătă (2 Iunie) a camerei ungare opoziționalii erăși au mai debutat cu interelațiuni. A vorbit *Pazmandy* din stânga extremă și vrîndu a dovedi că în Franța este mai sigură averea streinului ca în Ungaria dise: „Sunt în Franța multe păduri, der acolo nu s'a auzit niciodată de pădurea Bakony“. Acosta ofensă ce a aruncat o *Pazmandy* în fața conaționalilor să-i a produsă șgomotose reprobari în cameră.

A vorbit apoi *Apponyi* numind delarările lui Tisza o „greșelă politică“ și în fine *Gabriel Ugron*. Ambii au interpellat și cu privire la aserțiunea contelui Kalnoky, că dînsul „singur conduce politica esteriă a monarhiei“; întrebându decă nu se respectă art. de lege 12 din 1867: că principiile fundamentale ale politicei esteri sunt a se stabili în înțelegere cu ambii miniștri-președinți ale celor două jumătăți.

Ministrul Tisza a răspuns că contele Kalnoky a respectat totdeauna dispozițiunile articulu de lege și în fine a declarat că n'a avut intențiunea de a vătăma nici pe departe națiunea franceză.

Declarațiunea partidei independenților privitoare la esposițiunea din Paris, a produsă rea impresiune în Berlin. „Nordd. Allg. Ztg.“ dice că ei, independenții, cu intențiune ori din nesciință facu trebșoarele contrariilor puterilor de pace, francezi și ruși.

Etă parte esențială a declarațiunii din vorbă subscrisă de președintele partidei stângei extreme *Daniel Iramy*:

„...Deși partida noastră își are rădămulți în monarhia constituțională a unui regat ungar independent, și deși ea voiesc să mențină intactă alianța cu imperiul german — totuși partida independenței și dela 1848, în fața însemnătății afacerii și a înfrurii stricăcioase a discursurilor ministeriale, crede necesară d'a declara și acum, și încă în unanimitate, că condamnă cu totă tăria menționata procedere a ministrului de comerțiu precum și declarațiunile primului ministru, că dorește cel mai bun succes esposițiunii universale dela 1889, care se face întru aducerea aminte de un eveniment epocal și plin de rōde pentru omenire, eveniment, care nu poate fi confundat cu domnia terōri de mai târziu, și că este însuflețită de dorința ca republica franceză să devină și mai tare în calea păcii interne și externe și a progresului. Partida nu se îndoiesc de loc, că întraga națiune ungară va împărtăși în mod sincer aceste sentimente.“

## Epistolă deschisă

cătră on. redacțiunea a diarului „Kolozsvar“.\*  
În numărul 96 a. c. altă foie cotidiane ce apare în Clușiu, numită „Kolozsvar“, a apărut un articol vătămător pentru Biserica noastră și aședămintele ei. — Ba la vocea de protest a colegului nostru on. d. Vasiliu Podoba din Clușiu, drept răspuns în numărul dela 5 Maiu a aceleiași foi, s'a publicat altă articol asemenea celui dintăiu.

Luând în cumpănire serioasă această cutezare provocatoare și vătămătoare a cărei țintă este Biserica și clerul român, ecă edicem sus și tare, cumcă vătăările aceste nu le-a osembrit, nici Biserica, nici comunitatea, nici clerul; a-celea nu le primim pentru noi, ci le remitem on. redacțiunii a lui „Kolozsvar“, cu atât mai vortos, căci:

Biserica noastră dinpreună cu toate instituțiunile ei, și anume prin Articulu de lege XX. din 1848; — apoi XXXIX. și LIII. din 1868 pregrațios sancționați și promulgați, s'a înregistrat între legile patriei noastre; acosta nu poate fi mai mult obiect de agrediere jurnalistică, fiind vătămarea și acestor legi criminalitate, căci:

\* Acosta epistolă fiind adresată și diarului „Kolozsvar“, acesta răspunde în numărul de Sâmbătă sub titlul: „Încă-odată Popii“. — Red.





Nr. 5539 ex 1888.

**CONCURS.**

La spitalul civil din loc cu începerea provădută dela 1 Iulie a. c. cu dreptul de publicitate, sunt de a se ocupa pentru durata unui serviciu de probă de un an următoarele posturi:

Postul unui administrator împreună cu un salariu anual de 600 fl., locuință în spitalul civil și 20 metri cubie lemn de fag;

postul unui controlor cu un salariu anual de 500 fl. și 150 fl. bani de locuință.

Competenții pentru unul din aceste posturi au să-și aștearnă la subscrierul magistratului, cel mult până în 15 Iunie a. c. 12 ore, înainte de prădă, petițiile provădute cu documentele, că cunosc în vorbire și în scris cele 3 limbi ale patriei, că sunt exerciți în specialitatea de comptabilitate și că sunt în stare a depune o cauciune egală salariului de un an.

Brașov, 1 Iunie 1888.

**Magistratul orașenesc.**

11—3,1

**De închiriat**

sunt dela Sf. Mihail 1888 încolo, pe câte trei ani, următoarele case în suburbiul Scheiu:

- Casa Nr. 1388 în Prund;
- Casa Nr. 1391 în Strada mare;
- Casa laterală Nr. 1541 în Gröveri.

Doritorii de a lua în chiriă una sau alta din aceste case, să binevoască a se adresa prin ofertă în scris sau verbal, până în 4 (16) Iunie 1888, la Epitropul Sterie Stinghe în Scheiu, Prund Nr. 426.

**Epitropia bisericeii Sf. Nicolae.**

76,3—1

**In măcelăria de sub Sfat**

se vinde dela 2 Iunie n. a. c.

**Carne de vită cu 32 cr. kilo.****Calitate bună și măsură dreaptă.**

77—3,1

**Se deschide abonamentul pre anul 1888**

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 și a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesii la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTUL ROMÂN.** Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, sărbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și scrieri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

**Colectanții primesc gratis totu alu patrulea esemplar.****Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.****A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.**

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere înveritate și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesci la tôte sărbătorile de peste an.** de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tôte opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notă istorică la fă-care sărbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sărbătoare. Prețul e 2 fl.

**Barbu cobzariul.** Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Puterea amorului.** Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

**Idealul pierdut.** Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novela originală. — Continuarea noșlei: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Fântana dorului.** Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codreanul craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ultimul Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și vioarele,** poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colectă de rețete** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

**Manual de Gramatica limbii române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministerul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

**Manual de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministerului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindându compozițiun de totu soiul de acte obveniente în referințele vieții social — se pôte întrebunța

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școla populară** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secșe. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărtică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secșe, Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.